

Impresiones del día

El señor Dato procede en el planteamiento de la cuestión de confianza por móviles de dignidad y de probidad, que deberían aplaudirle sus propios enemigos...

(De "A B C")

LA FERIA DE REINOSA

CRÓNICA DE SANTIAGO ARENAL

Optimismo de labradores y ganaderos.

Los labradores y ganaderos de mi tierra de Campóo están de enhorabuena. La fortuna les sonríe y acaricia con suaves esperanzas de una dorada abundancia...

LA HUEGA DE LA CONSTRUCTORA NAVAL. La calma y la tranquilidad es completa. No se ha registrado, hasta la hora de escribir estas cuartillas, el menor incidente.

EL HECHO. A las dos y cuarenta minutos de esta madrugada, y momentos antes de llegar a la estación de Corcos, el tren correo de Galicia que iba a Madrid, chocó con el tren de mercancías número 1.051.

CONSECUENCIAS DEL CHOQUE. El choque fue violentísimo. Diecisiete unidades del tren correo quedaron destruidas.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

AYUNTAMIENTO. Se suspende la sesión en señal de duelo. A la hora fijada se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Palacio.

EL VERANEO DE LOS INFANTES. Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

CATÁSTROFE FERROVIARIA

El tren correo de Galicia choca con un mercancías en Corcos-Aguilarejo

(POR TELEFONO)

Madrid.—A la hora de costumbre ha recibido el conde de Bugallal a los periodistas.

Comenzo su conversación con éstos dándole cuenta del telegrama oficial en el que se le anuncia un accidente ferroviario ocurrido en la línea del Norte.

Según el telegrama, entre Valladolid y Venta de Baños, muy cerca de la estación de Corcos Aguilarejo, chocó un tren de mercancías con el correo de Galicia.

Efecto del choque resultaron muertos el maquinista y fogonero del tren correo, y heridos varios viajeros que iban en un coche corrido de segunda.

La máquina, el furgón y el coche de segunda quedaron completamente destruidos.

A continuación se habló del viaje a Madrid del jefe del Gobierno, y el conde de Bugallal, dijo:

El propósito del señor Dato era el de regresar a Madrid en el rápido.

Esto no obstante, he dado cuenta al gobernador civil de Vitoria del accidente ocurrido al correo de Galicia.

Como quiera que el rápido había de pasar por el sitio del accidente a las tres de la tarde y la línea no quedará expedita hasta las ocho de la noche, es probable—dijo el ministro—que el señor Dato no salga de Vitoria hasta esta noche.

LAS PRIMERAS NOTICIAS. Valladolid.—Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a circular por esta ciudad insistentes rumores de que había ocurrido cerca de Venta de Baños una catástrofe ferroviaria.

A medida que la mañana avanzaba, los rumores se acentuaban más y más, añadiéndose que se trataba de un choque de trenes, en el que habían resultado muchos muertos y heridos.

CONFIRMACION DE LA NOTICIA. Valladolid.—La noticia, por desgracia, tuvo poco más tarde confirmación.

En la estación de esta ciudad me dijeron que había salido para el lugar del siniestro un tren de socorro, con personal y material.

En el mismo tren fueron algunos médicos.

EL HECHO. A las dos y cuarenta minutos de esta madrugada, y momentos antes de llegar a la estación de Corcos, el tren correo de Galicia que iba a Madrid, chocó con el tren de mercancías número 1.051.

Se ignoran por el momento las causas originarias del choque, aunque se supone que fue el haber dado la salida al tren de mercancías antes de que el correo llegara de Villarejo.

CONSECUENCIAS DEL CHOQUE. El choque fue violentísimo. Diecisiete unidades del tren correo quedaron destruidas.

La misma suerte corrieron varios vagones del tren de mercancías, que iban cargados de harina.

Esta quedó, en su mayoría, desparada por el suelo.

El veraneo de los Infantes

Sus Altezas Reales los infantes don Carlos y doña Luisa regresarán en breve a Madrid, dando por terminada su temporada veraniega en nuestras playas.

La comida con que Sus Altezas acostumbran a obsequiar a las autoridades locales como despedida, tendrá lugar el sábado próximo.

El día 27 marcharán los hijos de los infantes en tren, acompañados el ayudante de Su Alteza.

Al día siguiente lo harán don Carlos y doña Luisa, que realizarán el viaje en automóvil.

Probablemente se detendrán en Valladolid.

ECOS DE SOCIEDAD

Han salido para Madrid don Venancio Rodríguez Jiménez y familia; la señora viuda de Uzúndun y la señora viuda de Gutiérrez Colomer, para asistir a la toma de hábitos de sus hermanas, religiosas Adoratrices.

Una niña muerta y varias heridas Hundimiento de un puente

Madrid.—En Gobernación han facilitado noticias del hundimiento de un puente sobre el río Chico, en Orgiva.

A consecuencia del hundimiento resultaron una niña muerta, varias heridas graves y otras leves.

El juez de instrucción ha pedido al gobernador el envío con toda urgencia de dos ingenieros.

MOMENTOS DE CONFUSION

En el momento de ocurrir el choque, la confusión y el pánico que se apoderó de los viajeros del tren correo fué indescriptible.

Gritos y lamentos partían de distintos sitios del convoy.

Vino a aumentar el terror una enorme llamarada que salía de la máquina del correo.

MUERTOS Y HERIDOS. Renacida un tanto la calma, el personal de ambos trenes que había resultado ileso y algunos viajeros, con antorchas, comenzaron a reconocer el tren.

Pronto se convencieron de que había muchos heridos.

Al llegar a la máquina, se presentó ante sus ojos un cuadro horrible.

El maquinista yacía muerto, materialmente aplastado, y presentaba en su cuerpo grandes heridas, por las que arrojaba sangre en abundancia.

También vieron que el fogonero, llamado Eugenio Santos, estaba gravísimamente herido.

En efecto, el desgraciado dejó de existir poco después.

Los empleados y viajeros comenzaron a prestar auxilio a los heridos y a salvar a los que, estando ileso, no pedían salir de los coches por la forma en que habían quedado.

El número de heridos es muy grande. Los equipajes que iban en las reducidas de los coches fueron despedidos violentamente al ocurrir el choque cayeron sobre algunos viajeros, lo que hizo que el número de heridos fuera mayor.

ALGUNOS DETALLES. La fuerza del choque fué tal, que han desaparecido los estribos y pasamanos de algunos de los coches.

En los primeros momentos no se sabe el nombre del maquinista muerto.

Únicamente se sabe que deja esposa y cuatro hijos.

Ayer era el primer día que se hizo cargo del servicio del tren correo.

Uno de los primeros salvados fué un niño de tres meses, hijo de un capitán de infantería.

LOS SOCORROS. Como les digo al principio de esta información, para el lugar de la catástrofe salieron socorros.

LLEGADA DE HERIDOS. Madrid.—Poco después de las tres de la tarde llegó a Madrid, a la estación del Norte, el tren formado para que trasladasen a él los viajeros del correo de Galicia que se hallaban en condiciones de poder hacerlo.

Llegaron entre los viajeros bastante heridos que, como ya se sabe, sufren heridas de poca importancia, como ya les comunicué.

Algunos fueron asistidos nuevamente en el botiquín de la estación.

El rápido de Santander y el expreso de Irún llegaron a hora muy avanzada de la noche.

Entierro del Prelado

MANIFESTACION IMPONENTE DE DUELO

Ayer, y con arreglo al ceremonial anunciado, se verificó el entierro del venerable Prelado de la diócesis, don Vicente Santiago Sánchez de Castro.

Hubo, sin embargo, de suspenderse el traslado del cadáver por las calles a causa del mal tiempo y el féretro fué llevado a la Santa Iglesia Catedral por la puerta que pone en comunicación la iglesia con el Palacio Episcopal.

El vecindario en masa, que se agolpaba en las calles esperando el paso del cadáver para tributar a su Pastor el último tributo, se dirigió a la Catedral para asistir a las exequias fúnebres, siendo necesario, para que la aglomeración de público en el templo no fuera excesiva y pudieran los fieles guardar la debida compostura en la Casa de Dios, que la guardia de Seguridad impidiera el paso al templo a la muchedumbre que se apiñaba en Ruamayor.

A la Catedral acudieron todas las autoridades y representaciones de Santander, expresando así el duelo general que en la población ha producido el fallecimiento del virtuoso Prelado que por tanto tiempo rigió la diócesis.

EL TRASLADO DEL CADAVER. De madrugada fué colocado el féretro, donde descansan los restos mortales, de don Vicente Santiago Sánchez de Castro, en unas magníficas andas forradas de terciopelo negro y ricamente adornado con galones de oro, andas que fueron facilitadas por la funeraria de Hijos de don Cereferino San Martín.

Por la mañana se dijeron misas en la capilla ardiente.

A las diez y media subió a la capilla ardiente el cabildo catedral, rezando el oficio de difuntos.

Poco antes de las once se organizó la comitiva para trasladar el cadáver a la Catedral.

Las andas fueron tomadas a hombros por los profesores del Seminario Conciliar de Corbán, señores Secada, Velasco y Torre; el capellán del difunto Prelado, señor Rasilla, y antiguos pajes de Su Ilustrísima.

Al frente de la comitiva iba el clero catedral, con Cruz alzada, Seguían el clero parroquial y las Comunidades religiosas.

Después iba el féretro llevado a hombros, como hemos dicho, y detrás el señor Arzobispo de Burgos, de preste, acompañado de los ministros Arcepreste y Chantre, y el señor Deán, de presbítero asistente.

Seguían los Obispos de Palencia, León y Calahorra, pertenecientes a la archidiócesis, y el de Gorja, que aún sin ser de la archidiócesis de Burgos, vino a Santander para asistir a las exequias fúnebres.

Seguidamente iban las presidencias del duelo.

Primera, oficial, presidida en representación del Rey por el coronel del regimiento de Valencia, Sr. Villegas Montesinos, quien llevaba a su derecha al comandante de Estado Mayor, señor Aramburu, ayudante de Su Alteza el infante don Carlos, en representación de éste, y al comandante de Marina, don Julio Gutiérrez, y a su izquierda, al gobernador civil, señor marqués de Valdavia, y a los presidentes de la Diputación y Audiencia, señores Ruiz y Peláez.

Segunda, eclesiástica, por los ilustrísimos señores Obispos de Calahorra, don Juan Plaza García; de León, don José Alvarez Miranda; de Palencia, don Ramón Barberá y titular de Apolonia, electo de Coria, don Pedro Segura.

Tercera, familiar, por el muy ilustre Provisor, doctor López Arana, en representación del Cabildo, llevando a su derecha al muy ilustre señor don Jacinto Iglesias, sobrino del Prelado fallecido y secretario de Cámara; don Antonio Iglesias, y a su izquierda, a don Angel Sánchez de Castro y don José Iglesias.

En la comitiva figuraban los representantes en Cortes señores Ruano, Zorrilla y Pico, llevando el señor Ruano la representación del diputado a Cortes por Castro-Laredo, don Luis María de Aznar, que no pudo venir a Santander, como era su deseo.

También figuraban los señores vitalesios señores conde de Torreánaz y Albos.

Marchaban a continuación, las representaciones oficiales y Comisiones de organismos y entidades particulares, de las que recordamos las siguientes:

Ayudante del gobernador militar, comandante señor Portilla; teniente coronel jefe de la Guardia civil, señor Matías Pérez; coronel jefe de Carabineros, señor Sotés; presidente y fiscal de la Audiencia, señores Peláez y Sierra; arquitecto diocesano, señor Torrijente; alcalde de Laredo, señor Gutiérrez, y concejales del mismo, señores Díaz y Treto.

Por la Escuela de Comercio, señores Pórcel y Vidal; por el Instituto General y Técnico, los señores Palacios, Vignole y Mingote; por la Escuela de Industrias,

señores Araiztegui y Fernández Carpio; por la Escuela de Náutica, señor Campo Corpas; por el Cuerpo consular, los señores cónsules de Colombia, Cuba, Holanda y Francia.

Por el Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios, los señores Botín y Rovira; por el Colegio de abogados, el secretario y el diputado segundo, señores Escalante y Escabajillo; por la Cruz Roja, señores Villa, Presmanes y Sánchez; por el Círculo Mercantil, señor Requeijo; por el personal del Gobierno civil, señor López Dóriga; por la Cámara de la Propiedad Urbana, señor S. González; por la Compañía Trastáñica, señor Campón; por la Federación Patronal, señor Ribalaya; y por la Colonia montañesa de Baracaldo, su presidente, señor Crespo.

Seguía la representación militar, compuesta de todos los jefes y oficiales francos de servicio del regimiento de Valencia, Zona de Reclutamiento, Carabineros, Intendencia y Guardia civil.

Continuación marchaba la Diputación, bajo mazas, representada por los diputados señores Durante, Agüero Regato, Trevilla, Lama, Torre y Quintanal.

Marchaba después el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde, a quien acompañaban los concejales señores Vega Lamera, López Dóriga, Ruiz, Mañueco, Quintanilla, Collantes, Broñsa, Velasco, García, Arri, Jado, Lavín, síndico señor Herrera, que llevaba el pendón de la ciudad, y secretario, señor Valcázar.

Cerraba esta parte de la comitiva una sección de guardias municipales y otra de guardias de Seguridad.

La comitiva recorrió los claustros de la Catedral, mientras la banda municipal interpretaba una marcha fúnebre.

Ya dentro del templo, la procesión siguió por detrás del coro hasta llegar a la nave central, donde se hallaba un túnel, donde fué depositado el féretro, que permanecía abierto. El cadáver se hallaba vestido de Pontifical, con mitra y baculo.

En el presbiterio tomaron asiento las presidencias, ocupando el sitio, bajo dosel del lado del Evangelio, la representación de los Reyes, con las representaciones de los infantes y del Gobierno.

A los lados de las representaciones citadas se colocaron los Prelados, y del lado de la Epístola, el Arzobispo y los sacerdotes que habían de officiar en la misa.

El Cabildo catedral ocupaba su puesto en el coro, donde también se hallaban las autoridades y todas las representaciones civiles y militares. Los representantes del clero regular y secular se colocaron en la nave del Evangelio.

Empezó la solemnidad religiosa con el oficio de difuntos, en canto gregoriano.

Terminado el oficio, comenzó la misa de réquiem, ejecutándose por nutrida orquesta, la del maestro Perossi. El notable bajo montañés señor Arredondo tomó parte en la interpretación de la misa.

El señor arzobispo de Burgos celebró la santa misa, revestido de pontifical, asistido de los ministros arcepreste y chantre y del deán como presbítero asistente.

Terminado el santo sacrificio de la misa, subió al púlpito el notabilísimo orador sagrado don Pedro Santiago Camporredondo, lectoral de esta Santa Iglesia Catedral, encargado por el Cabildo de pronunciar la oración fúnebre del fallecido.

Habló el señor Camporredondo de la vida de virtud de don Vicente Santiago Sánchez de Castro, haciendo un paralelo entre él y aquel gran obispo que rigió la diócesis de Santander y cuyo recuerdo perdura en la memoria de todos los montañeses, don Rafael Menéndez de Luarca.

Recordó la predicación del finado prelado, aquella palabra suya cálida y llena de unción y fe que arrastraba a cuantos le escuchaban, inspirándose siempre en sus pláticas en la necesidad de que todos los cristianos sientan el santo temor de Dios para que huya, de la culpa.

Con frase feliz dice que lo que queda de aquel santo varón es la arcilla, mientras el alma, el soplo de Dios, a Dios ha vuelto.

Mañana, con más espacio, que ahora no nos dejan los apremios de original y tiempo, trataremos de hacer un extracto de la bellísima oración fúnebre pronunciada por el muy ilustre señor don Pedro Santiago Camporredondo, una de las más hermosas que se han escuchado y que mereció al orador la entusiasta felicitación del señor arzobispo de Burgos y de los prelados que asistían a la solemnidad.

Terminada la oración fúnebre, los obispos, de mitra, entonaron respuestas en canto llano al lado del féretro.

El excelentísimo arzobispo de Burgos entonó el responso, de Perossi, "Libérame", que fué cantado por la orquesta y la capilla.

Después, y a hombros, fueron tras-

Función benéfica

Don Alfredo Narbón, dando una prueba más de su altruismo y amor a los pobres, ha organizado para el sábado, 25 de los corrientes, una función cinematográfica que se verificará en la Sala Narbón a beneficio de la institución La Caridad de Santander, la que percibirá íntegro el producto que se obtenga ese día. Entre otras películas notables de actualidad e interés, se exhibirá la de la llegada y recibimiento hecho en la Habana del acorazado español "Alfonso XIII".

Anguramos al señor Narbón un feliz éxito al solemnizar así la quinta temporada de cinematografía en la Sala de su nombre y felicitamos a La Caridad de Santander por el buen resultado que ha de obtenerse en dicha función en beneficio de los menesterosos por quienes con tanto afán se desvela.

Asociación Patronal del Ramo de Construcción

Esta Asociación celebrará, a las cuatro de la tarde de hoy, junta general extraordinaria, para dar cuenta de la solución de la huelga de peones y de una proposición de la Junta Directiva que interesa al grupo Contratistas.

GRAN CASINO DEL SARDINERO ... HOY JUEVES ...
A LAS CINCO DE LA TARDE
LA CALUMNIADA FIN DE FIESTA
PEPITA RAMOS LA GOYITA, canzonetista
THE DANSANT

GOBIERNO CIVIL

Hablando con el marqués de Valdavia

El gobernador civil, señor marqués de Valdavia, al recibir ayer a los periodistas les manifestó que había recibido noticias de Reinos dando cuenta de que continúa en el mismo estado la huelga de los obreros de la Constructora Naval.

El día anterior, por la tarde, se habían ejercido coacciones por los huelguistas sobre los obreros que trabajan, por lo cual algunos de los que por la mañana habían acudido al trabajo dejaron de hacerlo por la tarde, pero ayer por la mañana entraron unos setenta y cinco u ochenta.

También nos dijo que hoy se proponía ponerse al habla con los patronos tipógrafos para ver si los pone de acuerdo con sus obreros de las imprentas comerciales.

Continúan las reuniones de patronos y obreros panaderos para discutir las bases de arreglo.

Se han recibido ya informes de las capitales a donde se habían solicitado para reglamentar la jornada del trabajo.

Esta tarde, a primera hora, acudieron los patronos al Gobierno civil y después se reunirán patronos y obreros, siendo ésta ya la última de las que han de celebrarse y en la que habrá de quedar por lo tanto resuelto el conflicto, si como es de desear, llega la solución.

Los comisionados patronos estuvieron ayer tarde en el despacho del gobernador civil y después se reunieron con los obreros.

También dijo el gobernador que había recibido un donativo de cien pesetas para la Asociación de Caridad del que le hizo entrega el donante don Angel Basave, como recuerdo por el aniversario del fallecimiento de su esposa.

Recibió el señor marqués de Valdavia la visita del señor Arzobispo de Burgos, que permanecerá en Santander un par de días.

Anoche quedó solucionada la huelga de peones y similares.

Teatro Pereda

HOY, JUEVES, 23
INAUGURACION DE LA TEMPORADA
GRAN COMPANIA DE CIRCO
procedente del TEATRO TIVOLI, de Barcelona

Las más grandes novedades y las mejores atracciones del género!!

A las cinco, en punto, de la tarde: Gran moda infantil. Exitoso inmenso de los originalísimos clowns Pippo y Seiffert, Tonino Tonny y Gricy y Pastorel y Arturito.

A las diez de la noche: Segunda sección. Extraordinario programa.

Se despachan localidades en taquilla desde las 11 de la mañana.

Muerte repentina

Ayer falleció repentinamente, en la calle del Rincón, un caballero de unos cincuenta años, a consecuencia, al parecer, de un ataque al corazón.

Algunas personas que se hallaban cerca del caballero acudieron en su auxilio, y en vista de la gravedad de su estado dieron aviso a los médicos, presentándose el señor Pelayo y el médico que se hallaba de guardia en la Casa de Socorro, y además un practicante.

Se dio al enfermo una inyección de aceite alcanforado y se le practicó una sangría, pero los auxilios de la Ciencia fueron inútiles y el desgraciado falleció a los pocos minutos de haberse puesto enfermo.

El juez señor Seijas con el actuario señor Pelayo practicaron las diligencias del caso, ordenando el traslado del cadáver al depósito del Hospital de San Rafael, donde hoy se le practicará la autopsia.

En las ropas del muerto fueron encontradas una cartera, conteniendo cierta cantidad en billetes españoles y extranjeros, un reloj y otros efectos.

Las ropas interiores estaban marcadas con las iniciales J. O.

Parece que el fallecido se llamaba don Joaquín Obregón y residía en La Penilla, de donde venía a Santander con alguna frecuencia para asuntos de negocios.

Hoy se espera que lleguen algunas personas de su familia, a quienes se comunicó ayer la triste noticia.

Acompañamos a la familia del desgraciado señor Obregón en el dolor que les aflige en estos momentos.

LECHE CONDENSADA "LOS PIRINEOS". Marca nacional. Se vende para el consumo nacional y para exportación. GUERNICA (Vizcaya)

NOTICIAS

Francisco Setién
ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 4 y de 3 a 6. BLANCA, 42, 1.º

Una alarma
Anoche, poco después de las doce, se produjo gran alarma por haberse declarado un incendio en la calle de Calzadas Altas.

Lo ocurrido es que se prendió fuego la chimenea de la casa número 17 y el fuego se propagó a una viga de la casa número 15. Las buardillas de esta última se llenaron de humo y los vecinos tuvieron que salir apresuradamente.

En un principio se creyó que el fuego tenía importancia y se dió aviso a los dos parques.

Acudieron los bomberos voluntarios que extinguieron el fuego, con facilidad. También acudieron los municipales con todo el material, incluso la bomba automóvil, pero no hubo necesidad de utilizarla.

En el lugar del siniestro se presentó, desde los primeros momentos, el teniente de alcalde señor Rosales.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Especialista en oídos, nariz y garganta.
Consulta los días laborables de diez a una y de tres y media a seis.
MENDEZ NUÑEZ, 13. Teléfono 6-33

Romanceo
Reses sacrificadas en el Matadero municipal:
Mayores, 21, y menores, 23; con peso de 4.800 kilogramos.
Cerdos, 7; con peso de 580 kilos.
Corderos, 40; con 226 kilogramos.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño, elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Cabón vegetal
En el mercado de cabón vegetal se vendieron ayer 1.050 arrobas a 2,25 pesetas.
Vigiló las pesadas la guardia municipal.

J. Gomez Vega
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.
Consulta de 3 a 5.—CALDERON, 21

La Caridad de Santander
Movimiento del asilo en el día de ayer.
Comidas distribuidas, 795.
Asilados que duermen, 136

Telefonemas detenidos
De Bilbao: Federico Acedo, Concordia, 14, 1.º
De Sevilla: Hijos Melo.
De Jaén: Mauricio Castro, viuda Sánchez, Atarazanas, 10.
De Valladolid: Chofer de don José Pombo.

De Mataró: Carlos Bruguero, capitán vapor «Andalucía».
De Monforte: Manuel González, fonda de viuda Ibáñez, Cádiz, 3.
De Gijón: Garcargüelles, Hotel Royalty.

De Barcelona: Mateo Casallo, Cuadro número 2.
De Jerez de la Frontera: María Palacios, Hospital Provincial, cuarto núm. 8.
De Oviedo: Gran Hotel Sardinero, para Enrique Mayer.

Joaquín Santiuste
NARIZ, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo, y de dos a una y media, Wad Ras, 7, primero. Teléfono 175.

Por romper un cristal
A las dos de la tarde de ayer, un niño de diez años, llamado José Oyuela, rompió con una escoba un cristal de la farmacia militar, por lo que fué denunciado.

Mordido por un perro
En la Casa de Socorro fué curado ayer un muchacho de doce años, llamado José Calvo, a quien un perro mordió en el muslo derecho.

Carretero denunciado
La guardia municipal denunció ayer a un carretero, que destruyó con el carro que guaba, un banco de la Alameda Primera.

Según dijo el carretero, los bueves se espantaron y al retroceder hicieron la avería dicha.

Conservas Trevijano
Reconocidas coma 1.ª marca española.

ELIXIR ESTOMACAL
Le Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Dr. C. GARCIA LUQUERO
Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces.—Reacción Wassermann autovacunas. SAN FRANCISCO, 29; TELEF. 970

Santiago García Quintanilla
MEDICINA GENERAL
Huesos, músculos, articulaciones. Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 7, 1.º 2.ª puerta.
Domicilio: Wad-Ras, 7, 1.ª, derecha.

R. Fresman Dentista
Puente, 1, duplicado, principal.

Banco Merrantil
SANTANDER
SUCURSALES: León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña, Astorga, Laredo, Ramales, Ponferrada y La Bañeza.

Capital 15.000.000,00 ptas.
Desembolsado 7.500.000,00
Fondo de Reserva. 7.500.000,00

Caja de Ahorros (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2, 2 1/2, 3 y 3 1/2.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cajas de seguridad para particulares.

Dirección, telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

J. GARCIA (Optico)
SAN FRANCISCO, n.º 15—SANTANDER
Teléfonos 521-465.

ARTÍCULOS KODAK
Máquinas fotográficas. Todas marcas. PLACAS PÉLICULAS PAPELES GEMEOS PRISMÁTICOS
TEATRO — MARINA — CAMPO CIRUGIA — ORTOPEDIA
GRAMOFONOS Y DISCOS
MADRID

American Optical Specialits (Alcalá, 14) (Palacio de la Equitativa)

Ward Line
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW YORK

SERVICIO DEL CONTINENTE DE EUROPA Y NORTE DE ESPAÑA PARA LAS ANTILLAS

El grande y magnífico vapor **Lake Falama**

saldrá de Santander hacia el 2 de octubre, admitiendo carga directamente y sin trasbordo para: MATANZAS, CÁRDENAS, KINGSTON, SANTO DOMINGO, CITY, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAIRA, VENEZUELA, PUERTO LOMBA Y CARTAGENA.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarlas en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario, **DON FRANCISCO SALAZAR** PASEO DE PEREDA, 18.—TELEF. 87

MOTO EXCELSIOR
Se vende una sin haberse usado.—MUELLE, 31.

Sastrería Inglesa
LINARES Y GARAYO
GENEROS INGLESES. — ESMERADA CONFECCION. — PUENTE, 4
Telefono número 132

EL PRIMER AMIGO DE LOS NIÑOS
Polvos antisépticos Calber
Ideales para los escocidos de los niños, y las irritaciones de su cutis. No tienen rival para las personas de cutis muy fino. Admirables para el cuerpo después del baño. Usados después de afeitarse refrescan maravillosamente y evitan la infección. Hacen desaparecer el mal olor del sudor. Una vez usados los adoptará para toda la vida, y rechazará cualquier otra marca.

JABÓN CALBER
Es el complemento ideal de los Polvos. A base de miel y glicerina, es balsámico, refrescante, y de un perfume cuya fragancia es el de las flores más aromáticas. No hay mejor jabón que el

JABÓN CALBER
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

ladados los restos mortales del finado prelado a la capilla del Rosario, donde habían de recibir sepultura.
Depositado el féretro ante el nicho donde había de ser enterrado, se cantó el oficio de sepultura. La familia del finado recogió el anillo y el pectoral, la mitra y el báculo. En sustitución de la mitra se colocó en la venerable cabeza un solideo.
El féretro fué cubierto con la tapa de cristal biselado y el arca introducida en el nicho, que fué cerrado después con ladrillo y cemento hasta que se colocó la lápida.
Presenciado el sepelio, las autoridades y representaciones oficiales se retiraron del templo.
Durante toda la tarde fueron muchas las personas que acudieron a la Santa Iglesia Catedral para orar en la capilla del Rosario, donde descansan los restos mortales del que fué obispo de Santander.

TELEGRAMAS DE PESAME
Continúan recibiendo, por la familia del venerable prelado fallecido y por el Cabildo Catedral, numerosos telegramas de pésame por la desgracia que les aflige.
Entre los telegramas recibidos ayer figura uno muy expresivo del diputado a Cortes por la circunscripción don Gregorio de Mazarrasa.

TEMAS MADRILEÑOS
LA PINTURA DE LOS MADRAZO

Ha muerto en París, a los ochenta años, un pintor español ilustre más conocido por la tradición de sus antecesores y el aboigo de su apellido que por su propia obra: Raimundo Madrazo, hijo del ilustre Federico Madrazo, uno de los orgullos más legítimos de la pintura española del siglo XIX.

Raimundo Madrazo, nació en Roma y vivió en París. Sin embargo su arte, en el que se reflejaban de un modo directo las enseñanzas de su padre, no se contaminó de influencias extranjeras, inferior a la obra de Federico Madrazo, la de Raimundo consiguió traspasar los umbrales del siglo XX desentendiéndose en absoluto de la evolución moderna, más intensa en Francia que en parte alguna.

Así los cuadros de Raimundo Madrazo, más que cuadros actuales eran una especie de evocación constante de la escuela de Federico Madrazo, esa escuela pictórica que con relación a nuestros días pertenece a una época precisa en que la pintura deja ya de ser vieja para convertirse en antigua, según gráfica frase de su biógrafo.

Federico Madrazo no fué apreciado por sus contemporáneos en la medida de sus merecimientos. La parte más intensa de la labor de su hijo estuvo dedicada a reivindicarle, a liberarle de la ignorancia de las gentes, a enaltecer y propagar su arte, tan olvidado entonces como admirado en la actualidad.

Porque Federico Madrazo, aun en los momentos que tuvo mayores enemigos, aun ahora que sigue teniendo adversarios, ha ejercido y ejerce una poderosa influencia sobre los retratistas españoles, tan evidente y tan continuada que muy bien pueda denominarse "madracismo" a casi toda la pintura de retratos que deriva de la segunda mitad del siglo XIX.

Es posible que esta misma tenacidad en sus imitadores haya sido la causa de la variada impresión que nos ha producido la obra de Madrazo. Y es que éstos han cuidado de reproducir las cualidades externas de aquella pintura, con omisión de su verdadero espíritu, llegando en determinados casos a exagerar en tal forma la desproporción entre la obra original y la obra copiada que difícilmente podíamos admirar la primera a través de los defectos de la segunda.

De los sucesores de Federico Madrazo, su hijo Raimundo ha sido quien con mayor nobleza conservó las tradiciones familiares.

Esta sola estimable condición, bastaría para enaltecer el nombre del pintor que acaba de morir.

La familia Madrazo inició su brillante historia artística en José Madrazo, discípulo de David, alcanzó el apogeo en Federico y se extingue en Raimundo.

Cuántas veces he hablado de los retratistas españoles he tenido que referir las características nacionales a dos influencias extranjeras, a Moro por un lado, y al bohemio Mengs por otro.

Es indudable la primera a partir del reinado de Carlos V. Retratistas tan célebres como Sánchez Coello, Pantoja de la Cruz y Bartolomé González no fueron sino continuadores del gran retratista holandés. La segunda fué menos eficaz, porque llegó a nosotros adulterada por el gusto francés; pero de todos modos se dejó sentir vivamente en la época que precedió a Goya y que llenaron, con bastante pobreza por cierto, Bayeu, Maella y Castillo.

Si la importancia de la primera es grande porque al nacionalizarse pudo iniciar una evolución tan formidable como la representada por Velázquez, la de su segunda no es menor, puesto que a la sombra de su decadencia pudo producirse el genio definitivo de don Francisco Goya.

A cuál de ambas tendencias se inclinó la familia Madrazo?

Ya hemos adelantado que José Madrazo fué discípulo del francés Luis

David, el más legítimo representante de la reacción clasicista y académica operada en Francia como protesta contra el audaz libertinaje de la corte de Luis XV. Pero David tiene un antecedente en la historia de la pintura francesa: el propio Rafael Mengs, ya citado.

No pocos de los retratos de José Madrazo demuestran la admiración por su maestro. La perfección, la elegancia, la distinción y el acabado tecnicismo de retrato de madame Récamier, la obra cumbre de David—y quizás de la escuela francesa del XVIII—, aparecen condensadas en toda la producción de José Madrazo y más tarde en la de su hijo Federico.

Fuó gran lástima que estos ilustres artistas españoles que han sido como un oasis en el desierto del siglo XIX, no acertaran a comprender a Goya, compatriota suyo, y en cambio buscaran la sugestión de una escuela extranjera, casi local justificada en Francia por razón de los sucesos políticos; pero inoportuna en España, donde si es verdad que con Fernando VII se abrió una época de restricciones morales muy de acuerdo con el arte académico, recatado y severo, no es menos cierto que los ojos que había dejado la guerra de la Independencia la hacían antipática.

Eran necesarias altas cualidades artísticas de los Madrazo para vencer esa natural resistencia e imponerse al fin, marcando una orientación al retrato español tan firme y personal que todavía perdura, con la denominación de "madracismo".

No obstante el "madracismo" en nuestros días tiene una interpretación equivocada.

Se habla de los Madrazo ante cualquier retrato luminoso, de cuidado dibujo y brillante de color. En la actualidad existe una tendencia amanerada, de actitudes repetidas, pintura muy retocada, que tiene los valores cromáticos de una estampa industrial, cuyos cultivadores creen es consecuencia del Arte de los Madrazo.

Debemos protestar con sincera energía. Los Madrazo nunca fueron eso. Ni aún el mismo Vicente López, mucho más monótono en los retratos que Federico Madrazo, pintor de más sabiduría que sentimiento artístico, aficionado a halagar a los modelos y de unas coloraciones artificiosas y dulzanas, empalagosas las más de las veces, llegó al torpe amaneramiento actual.

Los Madrazo se caracterizan, y se diferencian de sus imitadores, por la corrección del dibujo, el buen gusto de la composición, la observación del natural, la elegancia en las actitudes, la pureza del color, la transparencia de los oscuros (que han olvidado en absoluto quienes les imitan) y la fuerza de expresión, de que carecen también las obras actuales.

Tenemos a la vista el retrato de la duquesa de Osuna, propiedad de don Vicente Liveratto, admirablemente reproducido en la revista argentina "Plus Ultra", uno de los mejores lienzos de Federico Madrazo, que demuestra, como todos sus demás cuadros, no solo una maravillosa perfección técnica sino también una extraordinaria sensibilidad y un depurado gusto artístico.

Los imitadores han podido llegar hasta copiar la perfección técnica; pero no han alcanzado ni el grado de sensibilidad ni el buen sentido artístico.

Como he afirmado antes, Raimundo Madrazo, el insigne pintor fallecido, ha sido el único, verdaderamente el único, que supo respetar, con leal escrupulo, las enseñanzas de su padre.

Muerto Raimundo Madrazo, solo queda del "madracismo" esta falsa interpretación que tanto perjudica al Arte contemporáneo y tanto ha ultrajado la memoria de esa ilustre familia de artistas que acaba de extinguirse en París.

GIL FILLOL
Madrid, 20 septiembre 1920.

"Aromas de la Tierruca"
JABON - POLVOS DE ARROZ
COLONIA - EXTRACTO
La Rosario (S. A.)
SANTANDER

Colegio-Academia de Leza
SANTA CLARA, NÚM. 9
Primera Enseñanza Gradual :: UN PROFESOR POR CADA 25 ALUMNOS
Bachillerato - Comercio - Industrias - Náutica
Horas de clase compatibles con las de los centros comerciales. Salones de estudio vigilados.
Comercio Práctico de inmejorables resultados
Brillantes resultados en los exámenes a disposición de quien lo solicite.
Preparatorio de Carreras
INTERNOS :: MEDIOPENSIONISTAS :: EXTERNOS

Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

Baldomero Landa (SUCESES) UDALLA (SANTANDER) Para pedidos: Ladislao Moreno, Concordia 7.-Tel. 802

LA ACCION DE LOS SINDICALISTAS

GRAVISIMA SITUACION EN ZARAGOZA

EL GOBERNADOR A MADRID

(POR TELEFONO)

EMPEORA LA SITUACION La situación social en la capital empeora. Han fracasado las gestiones para resolver los conflictos pendientes. Los partidarios de la huelga, pertenecientes al Sindicato, se han opuesto a que trabajase en una fábrica el hijo de un guardia de Seguridad. En una fábrica de papel los obreros sindicados se opusieron a continuar trabajando en compañía de un guardia municipal y un obrero del Ayuntamiento. Los delegados del Sindicato expusieron a los patronos su deseo, y como no fuese aceptado, los sindicalistas se declararon en huelga. El gobernador civil, que ha marchado a Madrid, dejó órdenes energéticas al comisario de policía para que el orden público no fuera alterado. EL GOBERNADOR INTERINO Se ha posesionado interinamente del Gobierno civil, el presidente de la Audiencia. No ha intervenido en los conflictos sociales. OTRA HUELGA Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de papel, de Villanueva del Gallego, próxima a Zaragoza. Pidieron tres pesetas diarias de aumento en los jornales, y los patronos se negaron a concedérselas. COACCIONES A pesar de las coacciones, hoy trabajaron los bomberos. Fue detenido un huelguista que quiso interrumpir los trabajos de aquellos. UN HERMANO DE CHECA Continúa en la cárcel un hermano de Checa que tan activo papel tomó en los sucesos del cuartel del Carmen. LOS OBREROS ESCOLTADOS Hoy salieron a trabajar escoltados por

fuerzas de la Guardia civil los obreros municipales. LA ESCASEZ DE HARINAS Ha salido para Madrid el gobernador civil, señor Coello de Portugal, acompañado del presidente de la Junta municipal de Subsistencias para tratar de la adquisición de trigo argentino. LA HUELGA DEL HAMBRE Los detenidos en el depósito municipal de la calle de Pignatelli han declarado la huelga del hambre. También se han negado a beber. A última hora se dice que los detenidos han roto el pacto que habían hecho. UN MITIN Con asistencia de unos cuatro mil obreros huelguistas se celebró hoy un mitin en el que hicieron uso de la palabra los presidentes de las diversas Sociedades que integran la Federación Obrera. Pronunciaron violentísimos discursos. Acordaron declarar el "boicot" al Municipio por haber dejado cesantes a los obreros y a los guardias urbanos. NUEVA HUELGA En la Azucarera, de Lucena, desempeña un cargo de importancia, interinamente, el coronel de la Guardia civil, retirado, llamado don Santiago Mínguez. Los obreros le rogaron que del sueldo de la fábrica y del que disfruta como retirado, entregara una parte al Sindicato y se diera de baja en el Sometén. El señor Mínguez se opuso a ello y el Consejo de Administración de la fábrica acordó que continuara desempeñando el cargo y cerrar la fábrica antes de acceder a las exigencias de los obreros y las órdenes del Sindicato. Los obreros preparan la huelga. HUELGA DE AGRICULTORES En virtud de la campaña sindicalista se han declarado en huelga los obreros del campo de varios pueblos de la provincia.

DESORIENTACION POLITICA

LOS CONSERVADORES SEGUIRAN EN EL PODER

DECLARACIONES DE VARIOS PROHOMBRES POLITICOS - LO QUE DICE "LA EPOCA"

(POR TELEFONO)

EL VIAJE DE DATO Lerroux y Melquiades Alvarez en un pasillo del Congreso, cuando aquél terminaba de pronunciar un discurso. —Si dijo el señor Lerroux— recuerdo la conversación y recuerdo que fué recogida por algunos periódicos con el título "El pacto de los 50". —¿Y cuál es la situación de usted respecto a las izquierdas? —En la unión de los liberales ni entro ni salgo. Estoy en el mismo sitio y no abdicó de mis opiniones ni de mis procedimientos. Y no insisto en éstos, porque repetirlos muchas veces pudiera parecer deseo de distraer la verdad. Respeto a las declaraciones atribuidas al señor Dato durante una conversación sostenida en Llodio, no las crea auténticas el señor Lerroux. —El señor Dato—terminó el señor Lerroux—no puede haber dicho las cosas que se le atribuyen. COMENTARIOS Madrid.—En los círculos políticos se han hecho muchos comentarios acerca de la solución de la situación política, reñando gran desorientación. Unos afirmaban que si Melquiades se une a los liberales conseguirá el decreto de disolución. Otros añadían que la unión de reformistas y liberales no se llevaría a cabo, por los celos que al conde de Romanones pudiera inspirar don Melquiades, y que los liberales entre sí tampoco llegarían a unirse por las eternas ambiciones de unos y otros. Muchos aseguraban que sería concedido al señor Dato el decreto de disolución de Cortes y hasta se afirmaba que ya contaba con él. Pero lo que se daba como indudable era que el partido conservador seguiría en el Poder. LO QUE DICE "LA EPOCA" "La Epoca" dedica hoy su artículo de fondo a la situación política. Confirma que el Gobierno ha planteado la cuestión a la luz del día y está dispuesto a ir a la disolución de las Cámaras. El partido conservador se siente dispuesto a servir eficazmente al país, pero para servirle necesita de todos los medios constitucionales. No puede extrañar a nadie esta actitud, pues el partido conservador tiene una clara noción, reconocida por todos, de la responsabilidad que entraña el gobernar. Comenta las declaraciones hechas por el conde de la Mortera y recuerda cómo obtuvo éste la senaduría vitalicia que disfruta, a favor de un decreto de disolución de Cortes. Después de aquello pasaron ya los tiempos heroicos en que podía agravarse con argumentos de propia autoridad personal. COMENTARIOS DE LA PRENSA La Prensa comenta la situación y muchos periódicos afirman que el jefe del Gobierno ha planteado al Rey la cuestión de confianza. Afirmar que por razones de todos conocidas el Rey ha aplazado su resolución y que anticipa el Monarca por tres o cuatro días su regreso a Madrid. San Sebastián.—Los políticos residentes en San Sebastián se reunieron en el Casino. Fue el tema de las conversaciones el momento político. Según el maliz político de los comentaristas fueron las opiniones sustentadas. Alguien afirmó que no se daría al señor Dato el decreto de disolución y que aquél presentaría la dimisión del Gobierno. En este supuesto se dijo que el señor Sánchez Guerra ocuparía la presidencia y hasta llegaron a sonar algunos nombres del futuro Gobierno. Se afirmaba que don Abilio Calderón sería designado para la cartera de Gobernación. También se decía que los liberales no contaban con arrestos para afrontar las circunstancias actuales y que esperaban a que se les despeje el camino de obstáculos. Asimismo se afirmaba que el conde de Romanones había hecho ante un grupo de amigos las tres siguientes aseveraciones: Primera. Que el señor Dato no alcanzaría el decreto de disolución. Segunda. Que el señor Dato no continuaría al frente del Gobierno; y Tercera. Que los liberales no gobernarían en bastante tiempo todavía. Esto confirmó más el supuesto Gabinete Sánchez Guerra y a éste se le comunicaron estos rumores. Se le atribuye al presidente del Congreso, la siguiente frase:

El conde de Bugallal dijo esta mañana a los periodistas que el jefe del Gobierno tenía el propósito de regresar hoy de Vitoria; pero se le había comunicado la noticia del accidente ferroviario ocurrido cerca de Valladolid, donde la línea quedó interceptada, por lo que suponía que Dato aplazase su viaje. DISOLUCION O DIMISION Después del ministro de la Gobernación, hablando con los reporteros, comentó las manifestaciones que el señor Dato hizo a la Prensa en Llodio. Dijo que se había confirmado cuanto dijo de que el señor Dato no llevaba en el bolsillo el decreto de disolución. Fué a Llodio el jefe del Gobierno para informar detalladamente al Rey de la situación y del estado de los principales problemas ya conocidos. Asimismo le hablaría del probable desarrollo de futuros sucesos políticos, que se resolverán antes de un mes. No hubiera sido oportuno que el Rey firmase en Llodio el decreto de disolución. La decepción sufrida por los que aguardaban grandes acontecimientos es consecuencia de las exageraciones de los primeros momentos. Crep—añadió el ministro—que no habrá nadie que dude de la imposibilidad de gobernar con las actuales Cortes. En principio pensó el Gobierno utilizar el Parlamento tal como aquel se hallaba constituido, y después se pensó en llegar a una asociación de fuerzas afines, propósitos que, como últimamente se ha visto, han fracasado. Fracasada esta gestión, el Gobierno, con el actual Parlamento, nada puede intentar. De todos modos, se trata de un problema que no había de ser resuelto en una hora, pues requiere algún tiempo. Cuando un Gobierno no concuerda con el Parlamento, toca resolver a la opinión, representada por el Rey. Nos hallamos, pues, ante dos caminos: o la disolución del Parlamento, o la dimisión del Gobierno. DECLARACIONES DE LERROUX San Sebastián.—Un periodista interrogó hoy al señor Lerroux acerca del momento político. —¿Qué le parece a usted de la unión de los liberales? —Me parece muy bien que se agrupen bajo un mismo ideal si creen que deben hacerlo. No quiso responder el señor Lerroux a la pregunta de si está o no hecha la unión. Añadió que desde el momento que Melquiades Alvarez había resuelto gobernar con la Monarquía, no sólo le parecía que hacía bien en unirse con los liberales, sino que había contraído la obligación de colaborar con todos a la obra de gobierno. —Todo el país sabe—añadió—cuanto merece el jefe de los reformistas, y cuando le llegue el momento de gobernar demostrará cuanto vale y cuanto merece. Como el periodista le pidiese al señor Lerroux su opinión sobre el partido conservador, el jefe de los radicales se mostró muy reservado. Respecto al decreto de disolución, dijo que nada sabía y que sólo podía exponer su opinión. Afirmó que creía que el Rey no daría el decreto ni a los conservadores ni a los liberales, porque la anomalía que siempre trae consigo las elecciones sería aprovechada por los que tienen interés en sostener un estado de anarquía en la nación y ello podría acarrear graves consecuencias. —¿Y cree usted que el señor Dato haya pedido el decreto de disolución? —Ni lo creo ni dejo de creerlo. Yo creo que de pedirlo el señor Dato hubiera surgido la crisis. Esto lo sabe el señor Dato y no creo que sabiéndolo lo haya pedido. Atraviesa España momentos de tal gravedad, que todos los hombres públicos deben olvidar cuantas pequeñas cosas pueda haber en el fondo de la cuestión para salvar el interés de España. —¿Cuándo será usted Poder? —Pues cuando el Rey no pueda servir ni de los liberales ni de los conservadores. —¿Es eso sólo una contestación o el señalamiento de una fecha? —Es sólo afirmar un hecho que puede darse. El señor Lerroux recordaba la conversación que estos días comentaba la Prensa y que ocurrió entre el señor

TELEGRAMAS CORTOS

POR UN FERROCARRIL Coruña.—Comunican de Ferrol que ayer causó gran júbilo en aquella población la noticia de que hoy aparecería en la "Gaceta" el decreto para la construcción del ferrocarril del puerto a las bases navales. Al conocerse la noticia se reintegraron a sus puestos las autoridades y Directivas de entidades que habían dimitido. Varias bandas de música recorrieron las calles y se hizo gran consumo de pólvora. A pesar de tales entusiasmos por las seguridades dadas, la "Gaceta" de hoy no publica nada que se refiera al citado ferrocarril.

LA "GACETA"

(Por teléfono) Madrid.—Entre las disposiciones que hoy publica la "Gaceta", figuran las siguientes: DE HACIENDA.—Decreto suspendiendo en la fecha que se indica los cupos de consumos de alcoholes para el Tesoro y recargos para los mismos que utilizan los Ayuntamientos. Cuenta de los gastos e ingresos correspondientes al mes de agosto próximo pasado. DE ESTADO.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de varios súbditos españoles. DE GOBERNACION.—Disponiendo que el cargo de subinspector de Sanidad exterior se provea por concurso de mérito entre todos los inspectores provinciales de dicho Cuerpo, en activo y excedentes.

BICARB NATO DE SOSA
Torres Muñoz
MEDICINAL, en cajas metálicas.
SAN MARCOS, 11.—MADRID

Escuela Industrial
CLASES NOCTURNAS PARA OBREROS
Queda abierta la matrícula en esta Escuela de las asignaturas de Dibujo lineal, artístico e industrial, Aritmética, Geometría y Ciencias físicas, químicas y naturales. Los que deseen matricularse deberán presentarse en la Secretaría de la Escuela, de seis a siete de la tarde, hasta el 30 de los corrientes, acompañando a la solicitud el certificado de revacunación.

Academia Minerva
DIRECTOR: DON GREGORIO GONZALEZ
Primera enseñanza graduada.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico. Escuela Industrial.—Carreras especiales.—Preparación para el ingreso en las Academias militares.—Náutica.—Banco de España.—Clases especiales para las señoritas que curse, el Magisterio.—Preparación especial de radio telegrafía, etc., etc. MEDIO INTERNOS.—EXTERNOS.—PIDANSE REGLAMENTOS Colosia, 1 principal.—Teléfono 520.—SANTANDER

Colegio de Nuestra Señora de la Asunción
En los exámenes de fin de curso actual, este Colegio, de 218 matriculas, ha obtenido 18 matriculas de honor, 64 sobresalientes, 58 notables, 83 aprobados y 13 suspensos. Desde el curso de 1920 a 1921 estará incorporado al Instituto General y Técnico de Santander. Se admiten alumnos internos, externos y mediopensionistas, para el bachillerato completo y primero y segundo año de la carrera de comercio. Intermado modelo, con baños duchas, salones de estudio, gabinetes con material completo de enseñanza. PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA Para detalles y reglamento, pídanse al director, DON MIGUEL ANGEL DE ARGUMOSA, FARMACEUTICO.—TORREAVEGA.

Academia Politécnica
SAN JOSÉ, 1 DUPLICADO
PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA, BACHILLERATO Y COMERCIO OFICIAL Y PRÁCTICO
En el presente curso académico se prepararon y verificaron su primera comunión, 14 niños; ingresaron en la 2.ª enseñanza, 17, y se obtuvieron en ésta, 13 matriculas de honor, 67 sobresalientes, 84 notables, 112 aprobados y 7 suspensos.

WARD LINE
New York and Cuba Mail Steamship Company
NEW-YORK
NEW YORK
SERVICIO DIRECTO QUINCENAL DE CARGA PARA CUBA Y MEXICO
El gran vapor nombrado CHICKAMAUGA
Saldrá de este puerto el día 25 de septiembre, admitiendo carga directamente para los puertos de HABANA, TAMPICO, VERACRUZ Y PUERTO MEXICO.
Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18; teléfono núm. 37

Venta
Se anuncia la de las casas número 31 y 33 de la calle de San Francisco de Santander, que pertenecieron a doña María Cruz Hernández Viuda de Suárez Quiros. Para informarse del precio y condiciones puede dirigirse, el que se interese por ellas, a los herederos de dicha señora, que permanecerán en Santander los días 23 al 26 del corriente mes y estarán de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, en el piso segundo de la del número 33, que la misma señora habita.

VINO ONA
del Sr. ARISTEGUI
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA
3.50 P.TS. BOTELLA

Gran café restaurant Royalty
DE JULIAN GUTIERREZ
Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES
Plato del día: Goulach a la Húngara

ALMACENES "LA BATALLA"
Sección de SASTRERÍA Maestro cortador de primer orden
GRANDES NOVEDADES. PRECIOS ECONOMICOS
ESPECIALIDAD TRAJES Y GABANES

El señor Dato a Madrid
Declaraciones del jefe del Gobierno
(Por teléfono)
Vitoria.—En el rápido ha marchado a Madrid el señor Dato. A despedirle a la estación acudieron su familia, las autoridades, los amigos y numeroso gentío, que tributaron al jefe del Gobierno una calorosa y entusiástica despedida. Como ya se habían recibido noticias del accidente del correo, para evitar que el señor Dato tuviese que trasladarse en el lugar de la catástrofe. Al conocer las declaraciones del conde de la Mortera, manifestó el señor Dato que no era su propósito entablar polémicas y que le parecía bien que todos los políticos expusieran sus opiniones. Con ello la Corona contaría con mayores elementos de juicio para resolver. Para gobernar—dijo—son necesarios los grandes partidos y no la concentración de grupos heterogéneos. Recordó lo ocurrido a los señores García Prieto y Maura, que fracasaron en las elecciones. El partido liberal-conservador viene teniendo en las últimas elecciones un centenar de diputados y otros tantos senadores, a pesar de hallarse en la oposición. Desde el Poder obtendríamos una gran mayoría que nos permitiría gobernar y desarrollar el amplio programa del partido.

Las bajas de Marruecos
Fallecen un capellán y un teniente moro
(Por teléfono)
Tetuán.—En el Hospital, y a consecuencia de las heridas recibidas en la acción de ayer, ha fallecido el capellán del regimiento del Serrall, don Juan Palacios, y el teniente moro de la nehabla afecto a España, Side-Mohamed-Mana.

DE BARCELONA
(Por teléfono)
DETENIDOS EN LIBERTAD
El Juzgado que instruye sumario por la explosión de una bomba en el "café Pompeya" ha puesto en libertad a todos los que estaban detenidos y encarcelados. Entre ellos se encuentra Peret y Dalmau, de los que aseguró la Prensa que se habían confesado autores del delito. Quedan en la cárcel tres de los detenidos, pero no lo están por disposición del Juzgado, sino por orden gubernativa. Se dice que las detenciones se practicaron atendiendo a la confianza de un periódico madrileño que tiene redacción en Barcelona. Se suponía que los autores de la colocación de la bomba se reunían en un establecimiento de la plaza Real, pero estas sospechas eran infundadas. UN CADAVER Ha sido hallado el cadáver de una mujer que no pudo ser identificado hasta ahora. UN CROQUE En la calle de León chocó un tranvía con un autocar. Resultaron muertos el chófer Anonio Gil y el motorista Leopoldo Puerta.

CASA GIRIBET
SASTRE DE LA REAL CASA
ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESSES
ALTAS FANTASIAS
IMPORTACION DIRECTA
BLANCA, NUMERO 11.—TEL. 916.—SANTANDER

Ferrocarriles
A la Compañía de los mismos ferrocarriles RIOS, Alfrazana, 17.

J. Becedóniz
MEDICINA INTERNA Y PIEL
Reanuda su consulta de doce a una. Alameda Primera, 26. Los miércoles en la Cruz Roja de 8 a 9.

V. URBINA
CIRUJANO, CALLISTA, MASAJISTA
opera a domicilio de ocho a una; en su gabinete, de tres a seis.—VELASCO, 114, primero.—Teléfonos 419 y 991.

Karl F. Kircher
BLANCA, 14, PRIMERO
CURSOS DE ALEMAN, INGLÉS Y FRANCÉS PREPARACION PARA LAS CLASES OFICIALES.—LEOTURA, CONVERSACION, CORRESPONDENCIA Y TRADUCCIONES.—LEONORAS PARTICULARES EN GRUPO A DOMICILIO

Certámen docente

La Delegación regía de Primera Enseñanza en Santander, nos remite para su publicación la convocatoria de un certámen público abierto por la Delegación regía de Primera Enseñanza en Vizcaya, en colaboración con el Magisterio de aquella provincia. El certámen se celebrará en Bilbao del 22 al 28 de noviembre del año actual.

El tema, premio y condiciones son los siguientes:

Como complemento de esta serie de estudios, se abre un certámen público, al que podrán acudir libremente cuantos lo deseen, sobre el siguiente

TEMA.—Iniciación de la infancia escolar en la vida social. Necesidad de establecer Escuelas o Institutos de orientación profesional, medios para su creación y desenvolvimiento.

PREMIO.—Donado por la S. A. Altos Hornos de Vizcaya 1.500 pesetas.

CONDICIONES.—I. Los trabajos serán inéditos, escritos en castellano e inspirados en la moral y alta concepción del asunto.

II. Cada obra que se presente tendrá un lema y se acompañará con pliego cerrado en cuya parte exterior se repetirá el lema, expresándose en dicha pliega el nombre, apellidos, profesión y domicilio del autor. Los sobres de las obras no premiadas se quemarán sin abrirlos.

III. Los autores remitirán sus obras al domicilio del secretario de la Delegación Regia, don Bonifacio Arrabal, calle de Ledesma, 7, Bilbao; antes de las doce de la noche del día 10 de noviembre de 1920.

IV. Las obras para obtener premio deberán tener mérito suficiente, no bastando el relativo.

V. Con la debida anticipación se publicarán los temas de las obras recibidas y de la premiada, quedando esta y las restantes en poder de la Delegación Regia, siendo de su propiedad.

VI. La Delegación se reserva el derecho de imprimir las obras premiadas y conceder premios extraordinarios o premiar con accésits los trabajos que estime el Jurado dignos de ello.

VII. El Jurado estará compuesto por personas designadas oportunamente por la Delegación Regia.

Ecos de la Montaña DE CABUERNIGA

Empiezan a regresar a los puntos de su residencia, las familias pudientes que han pasado la temporada estival entre nosotros aspirando los salubres vientos de este valle y la placidez del clima, haciendo con frecuencia excursiones a los sitios pintorescos, que abundan en toda la cuenca del Saja. El pueblo de Renedo es el más favorecido, por ser donde veranean mayor número de familias, que todos los años al empezar a sentirse los calores abandonan la villa y corte, buscando la tranquilidad del espíritu y el descanso que exige la labor cotidiana en oficinas y centros. Los señores de Horma (don Juan), en su hermosa quinta (La Asunción) reciben diariamente a sus amistades y en sus espaciosos jardines forman animadas tertulias lo más escogido de Cabuerniga, de donde salen y se organizan excursiones, bailes, concursos de bolos para señoritas y hombres del pueblo, que en perfecta armonía, se pasan alegremente las placidas horas de los días festivos del verano.

Pasan aquí la temporada veraniega además de los señores de Horma, los señores de Campuzano, de Hipólito, Núñez de Arce, Ordóñez, Pajou, González Calderón (don José María y don Pablo), F. de Rojas, Goya, de Mier y otras muchas que residen menos tiempo entre nosotros porque sus ocupaciones no les permiten estar más.

Hemo stenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don José María de Cosío y G. de la Cuesta, que representa la antigua casona de Tudanca.

—Estando segando en el prado de Concejo de Tudanca, cuestionaron por haber mordido un perro, propiedad de Ricardo Cosío, a una niña de Silverio Fernández, pasando de las palabras a los hechos, resultando el Silverio con una herida de importancia producida con el dalle, que el Ricardo tenía para su trabajo. El médico don Emilio Pérez, que asistió al herido, calificó la lesión de pronóstico reservado, siendo conducido el agresor, por la guardia civil, a disposición del juez de instrucción e ingresando en la cárcel, incomunicado.

—Ha sido nombrado secretario judicial de este Juzgado de instrucción, el que lo era del de Rivadeo, don Emilio Carrascoso.

—El domingo saludamos en ésta, de paso para Gélis, al pundonoroso comandante de Marina de esa capital don Julio Gutiérrez, que con varios amigos comió en la fonda "La Central".

—En el pueblo de Rueda se encuentra gravemente enfermo el conocido rematante de productos forestales nuestro particular amigo don Gumersindo Terrán.

EL CORRESPONSAL, Cabuerniga 21-9-20.

TRIBUNALES

SUSPENSION El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa del Juzgado del Este, por robo, a Esteban Plasencia y otro, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

SECCION MARITIMA

MOVIMIENTO DE BARCOS
Entrados: "Eduardo García", para Rivadeo, con carga general. "Pepe", de Vigo, con madera. Despachados: "Joaquín", para Bilbao, con piedra. "Travilla", para Coruña, con petróleo. "Piquera", para Gijón, en lastre. "Soholm", para Hull, con carga general. "Gijones", para Avilés, con madera.

COMPANIA TRASATLANTICA
El vapor "Infanta Isabel de Borbón" salió de Barcelona el 4 de octubre y de Cádiz el 7, con destino a Montevideo y Buenos Aires, y el vapor "Santa Isabel" saldrá de Bilbao el día PRIMERO del mismo mes de octubre, para trasbordar en Cádiz al antes citado vapor "Infanta Isabel de Borbón".

Según cable recibido en esta Casa consignataria, el vapor "Alfonso XII" salió de la Habana, en viaje para Coruña y escalas, el día 20 del actual, a las cinco de la tarde.

Espectáculos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
A las cinco de la tarde: La comedia en tres actos «La Calumniada» y «Fin de fiesta». Pepita Remos, la Goyita, canzonetista. The Daneset.

TEATRO PEREDA
A las cinco de la tarde y diez de la tarde: Grandes funciones por la Compañía de Circo y ocidente del Teatro Tivoli, de Barcelona.

FABELLON NARBON
Desde las seis y media: Represe de «La casa del odio», por Perla Blanca y Moreno. 1.º y 2.º episodio.

SALA NARBON
El sábado, 25, función inaugural a beneficio de la Caridad de Santander.

Bolsas

DE MADRID		Día 21	Día 22
Cierre de la tarde			
Interior serie F.....		72 50	72 30
" " E.....		73 20	73 10
" " D.....		73 30	73 40
" " C.....		75 00	75 00
" " B.....		75 00	75 00
" " A.....		75 00	75 00
" " G y H.....		75 00	75 00
Amortizable 5 % F.....		94 80	94 00
" " E.....		94 70	94 60
" " D.....		94 75	94 75
" " C.....		94 75	95 00
" " B.....		95 00	94 75
" " A.....		95 00	95 00
Amortizable 4 % F.....		90 00	90 00
Banco de España.....		530 00	530 00
" Hispano Americano.....		500 00	500 00
" Río de la Plata.....		284 00	280 00
Tabacaleras.....		288 00	290 00
Nortes.....		296 00	295 00
Alfonso XIII.....		300 00	298 00
Azucareras.—Acciones preferentes.....		172 00	170 00
Idem id. ordinarias.....		79 00	75 00
Cédulas 5 %.....		101 55	100 00
Azucareras, estampilladas.....		60 00	60 00
Idem, no estampilladas.....		60 00	60 00
Exterior, serie F.....		84 50	84 50
Cédulas al 4 %.....		98 00	98 00
Francos.....		46 15	45 95
Libras.....		23 92	23 85
Marcos.....		11 15	10 75
Dollars.....		6-75-50	6-78-00

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE BILBAO

22 de septiembre.
FONDOS PUBLICOS
Ayuntamiento de Bilbao, a 83'50.
ACCIONES
Banco de Bilbao, a 2.240 pesetas fin del corriente; a 2.250.
Banco Hispano Americano, a 292.
Unión Minera, a 1.100, 1.105, 1.110 y 1.111 fin del corriente; a 1.120, 1.125 y 1.130 fin de octubre; a 1.115.
Banco Urquijo Vascongado, a 420.
Banco Central, a 115.
Marítima Unión, a 760.
Naviera Vascongado, a 720 fin del corriente. Mundece, a 345.
Altos Hornos, a 223 fin del corriente; a 223'50 y 225 fin de octubre; a 233.
Unión Resinera Española, a 590, 592, 593 y 595 fin del corriente; a 595, 596, 597, 598 y 600 fin de octubre; a 620, 625 y 635 fin de octubre con prima de 25 pesetas, a 625 fin de octubre con prima de 20 pesetas; a 590, 592 y 593.
OBLIGACIONES
Ferrocarril de Alcañes, a 79 75.
Ferrocarril del Norte de España, primera serie, a 58'65 y 58 75.
Electra de Viego, a 93.
Papeira Española, a 90.
Constructora Naval, a 101'75.

Cotización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS
Deuda exterior del 4 por 100, pesetas nominales 35 0 0, a 73 20 74'90 y 76'50 por 100.
ACCIONES
Banco de Santander, pesetas 12 500, a 459.
Ferrocarril Cantábrico, ordinarias, pesetas 10,000, a 85.
OBLIGACIONES
Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, de primera pesetas 6,000 a 56 75.
Ferrocarril de Valladolid a Ariza, pesetas 16 00 a 97.
Santander 22 de septiembre de 1920.—El conjunto de turnos Gumersindo Sáinz.

Se arrienda en la Albericia

Una casa independiente, terreno, pozo y lavadero. Su renta es de 30 pesetas mensuales. Para tratar, en calle de Burgos, 26, cuarto.

A los ganaderos

Se arrienda una finca en Torrejavega, de 500 carros, con casa y cuadras. Informarán en esta Admón.

Versos del mar y de los viajes

José del Rio Saiz
PRECIO, TRES PESETAS
De venta: en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, en la del señor Entrecanales, calle de la Blanca,

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolína. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no después mal olor debe usarse como si fuera bandolína. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener el cabello sano y limpio con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las ves desean teñir el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Rás, 5.—Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.



Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE OUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana, con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA
Servicio bimensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía por hilos.—También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudo para fogones.—Aglomerados.—Kok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3 bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Gijón y Avilés, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Mora. Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

CASA MENDICOU GUE
FABRICANTES IMPORTADORES

Marcas registradas

LA SANTANDERINA Y MENDI

Suelas, becerros, CORREAS de TRANSMISION, badanas, boxcaif y toda clase de pieles finas. Polainas, tacones de goma PALATINE, Blakeys, correas de cuero de las mejores marcas inglesas. CORTES APARADOS, betunes, cremas, etc., etc.

VENTAS POR MAYOR
Hijos de Pedro Mendicouague
CUBO, 8.—SANTANDER
COMPRADORES DE CUEROS Y PIELS DE LANA Y OABRA

SI TENEIS O QUEREIS
Botellas vacias
VED A RASILLA
Doctor Madrazo, 2.—Teléf. 5-37.

VENDO casa calle Castelar; si lo desean con el segundo piso amueblado. Razón LA ATALAYA.

Compro, vendo y cambio toda clase de muebles usados, antigüedades, objetos de arte como cuadros, alhajas, relojes, abanicos, etc.
VELASCO, 17
AVISANDO SE SALE A LOS PUEBLOS

Rección Social de Dames Católicas
SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

La Atalaya
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander
SANTANDER
Est. tipográfico de LA ATALAYA

Vapores Correos Franceses
Vapores rápidos a cuatro hélices
PARA
HABANA
Proximas salidas
Vapor ESPAGNE, de 15.000 toneladas, saldrá el 26 de septiembre.
Vapor FLANDRE, de 14.500 toneladas, saldrá hacia el 30 de octubre próximo.
VIAJES PARA NUEVA YORK.—Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Nueva York, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25. Teléfono 58.

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

De venta en Santander y pueblos importantes de la provincia

TOSFERINA-QUITAFERINA LAPLANA
LA ÚNICA SALVACION DE LOS NIÑOS
Depósito: Señores Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas. - SANTANDER

LA CARPETA
VARIEDAD DE ARTICULOS, PAPELES FINOS Y DE EMBALAJES
LECTURA A DOMICILIO POR SUSCRIPCIONES
1.500 VOLUMENES, DOS PESETAS MENSUALES
Merilla del Puente (debajo de la consabida Varona). - SANTANDER

Librería, Papelería y Objetos de Escritorio
CENTRO DE SUSCRIPCIONES, REVISTA DE MODAS Y LABORES
CUADROS Y CROMOS, JUGUETERIA, NOVEDADES EN POSTALES

ITE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empucho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **Matias López** Son los mejores del mundo
PEDIDOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS